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DIE ZINSFORMEL

oder:
Wie kann ich am einfachsten Zinsen berechnen?

(Eine Frage fiir Kapitalisten und Schuldner oder solche, die Aussicht haben, es zu werden.)

GY.0

[E Erfahrung lehrt, dafi die GrofBzahl derer, die
der Schule.entwachsen und nicht oft in der
Lage sind, Zins rechnen oder nachkontrol-
V4| lieren zu miissen, mit einer gewissen Scheu

an diesem Kapitel vorbeihuschen, indem sie
den Auszug der Bank, den Ratazins-Coupon usw. mit
dem stereotypen Troste beiseite legen: ,s'wird schon
stimmen . . .¢

Und daf} andere mit riithrender Hartnickigkeit rechnen
und rechnen, Berge von Zahlen aufstellen, bis sie endlich
zum Resultate kommen - - oder auch nicht.

Fiir Mitmenschen der einen und andern Gruppe sollen
nachstehende Erklarungen - {ibrigens eine alte Binsen-
wahrheit geschrieben sein.

Geldmiete, Zins genannt, hat der Mieter (Schuldner)
dem Vermieter (Glaubiger) fiir die mehr oder weniger
lange Zeit der Benutzung des Mietgegenstandes (Geld)
zu entrichten.

Es ist allgemein iiblich, den Zinsfufl in Prozenten
(pro cent = von hundert) auszudriicken und als Zeitimesser
das Jahr, hierzulande zu 360 Tagen (jeden Monat zu
30 Tagen) anzunehinen.

49/, Zins heifit somit tibersetzt: Der Schuldner hat
dem Geldgeber von je hundert Franken Kapital jihrlich
vier Franken Zins zu wvergiiten.

Soweit wire nun alles hiibsch in Ordnung, wenn
nicht daneben die andere Frage stiinde: wie berechnet
sich der Zins fiir eine beliebige Anzahl von 7Tagen?

Ausgehend vom Jahreszins ergibt sich folgende ein-
fache Ableitung:

Der Jahreszins eines beliebigen Kapitals zu irgend
einem Zinsfufle ist:

Kapital mal Zinsfufl
100

(die wagrechte Linie bedeutet, dafi die tiber ihr liegen-
den Faktoren einzeln oder als Produkt durch die darunter
befindlichen zu dividieren sind).

Aufgabe 1: Welchen Jahreszins bringen Fr. 2500.—
zu 41‘2 U/u?

Antwort:
2500 (Kapital) - 4,5 (Prozent) Fr. 112,50
100 _
e K- % .
Wenn der Zins fiirs ganze Jahr - 100 ist, so muf}

er fiir einen Tag 360 mal kleiner sein und wir bekommen
fiir Aufgabe 1 einen 7ageszins von:

2500 - 4,5
100 - 360
oder in einer allgemein anzuwendenden Formel ausge-
Kapital - “/o
100 - 360

= Fr. 0.31"/+ Rappen

driickt: Tageszins —

Fiir eine beliebige Anzahl Tage, die wir mit ,T¢
bezeichnen wollen, 7" mal mehr, somit:

Kapital - Prozent - Tage (K- /o - T)
100 - 360 100 - 360
Aufgabe 2: Wieviel Zins bekomme ich fiir Fr. 850.

zu 4 °f vom 1. Mai bis 3. Oktober? (29 Tage im

Mai -+ 4 Monate a 30 Tage 4 3 Tage im Oktober =
152 Tage.)

Zinsformel —

850 (K) - 4 (°0) - 152 (T)
100 - 360

Solche und &dhnliche kleine Rechnungen werden zu
machen sein, wenn Stickzinsen (das sind Zinsen fiir
Bruchteile eines Geschiits- oder Kalenderjahres) zu be-
stimmen sind.

Mancher Leser wird sagen: Einfach ist die Sache nach
dieser Zinsformel doch nicht; es gibt auch so noch genug
zu rechnen. Nun ldfit sich aber in weitaus den meisten
Fillen eine wesentliche Vereinfachung erzielen, wenn man
es versteht, moglichst viele Faktoren iiber und unter dem
Teilungsstrich zu kiirzen, wobei streng darauf zu achten
ist, daf die Division oben und unten durch ein und die-
selbe Zahl erfolge.

Aufgabe 3: Wieviel betrigt der Zins von Fr. 800.—
zu 3 %/ vom 1. April bis 3. August? (April 29 Tage,
Mai, Juni und Juli 90, August 3, zusammen 122 Tage).

Antwort: — Fr. 14.36

Losune. K o T 800 -3 - 122
OSUNE" 100 . 360 100 - 360
Kiirzungen:

(800 : 100) (3:3) 8:8)
8§.3.122  8.1.122  1-122
1 - 360 120 - 15
(100 : 100) (360 : 3) (120 : 8)

- 122 : 15 = Fr. 8.13

(Wo sich durch Kiirzung die Zahl 1 ergibt, kann diese
ohne weiteres weggelassen werden, da weder Multipli-
kation noch Division mit beziehungsweise durch 1 am
Resultat etwas dndern 8 - 1 = 8, 9:1 = 9).

Haben wir von cinigen oder vielen verschiedenen
Kapitalposten fiir beliebige Zeitabschnitte Zinsen zu
rechnen, so zum Beispiel im Konto-Korrent-Verkehr mit
Banken, so tun wir am besten, wenn wir die Zinsformel
in zwei Teile zerlegen, ndmlich in einen

Kapital mal Tage

ersten Teil — * dessen Ergebnis Zins-

100

zahlen oder Zinsnummern genannt wird und in einen
0

zweiten Teil — mE;lGO/o dessen Resultat bei den meisten

landldufigen Zinsansitzen einen einfachen Bruch darstellt,
so zum Beispiel bei

2 1 1
0 — = 1s0 g 0fp =— 0/ ==
2 = = i 2=y 3 =5
T 1 1 , 1
3'/4 Yo = 96 40 = 90 41500 = 80
0/ 1 0/ _ 1
5%y = 79 6 °f = 60 wa m.
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Warum die Zerlegung der Zinsformel in zwei Teile?

Der erste Teil mufl fiir jedes Kapital einzeln berech-
net werden, weil die Kapitalbetrige und die Zeitab-
schnitte fast ausnahmslos ungleich groff sind; der zweite
Teil hingegen kann, nachdem durch Losung des ersten
die Zinszahlen festgestellt sind, fiir beliebig viele Posten
zusammen in einem Zuge erledigt werden.

An Stelle weiterer Erlduterungen moge die kurze
Konto-Korrent-Aufgabe 4 geniigen:

Bank fiir elektrische Unternehmungen
Konto-Korrent mit Xaver Gothe, abgeschlossen
pro 31. Dezember 1914.

Das Zins-Total folgender Posten zu 4'/» °/o ist zu be-
rechnen:

a) Fr. 650.— Einlage vom 3. Mai (274-210=237 Tage)
by , 800.— ,  0.Aug.(244-120—=144 , )
c , 1100.— , 23.0kt. ( 74+ 60= 67 , )
d) , 2746.80 ,»  3.Dez. ( =27 , )

Erste Losung, nach der ungeteilten Zinsformel (K- °/o - T)

a) 650 - 237 - 45 _ 65237 _ 0.0 100 - 360
100 - 360 80 ¢ e
b) 800 - 144 - 4,5 8. 144
100 - 360 gy~ » 1440
c) 1100 -67 < 4,5  11.67 -
100 - 360 80 » '
d) 27,47 - 27 - 4,5 _ 27,4727 - 9.97
100 - 360 80 9

Fr.52.14 Totalzins.
Zweite Losung, nach der zerlegten Zinsformel

45 1
360 80
plizieren und dann die vier Teilresultate zusammenzu-
zdhlen, dividieren wir einfach die Summe der Zins-
nummern (Zinszahlen) durch 80
4171 : 80 = Fr. 52.14 wie vorher

(eine Zahl mit '/so multiplizieren oder sie durch 80 divi-
dieren fiihrt zum gleichen Ergebnis.

Wo immer von einer Anzahl Kapitalposten zu ein
und demselben Prozentsatze Zinsen zu rechnen sind, da
teile man einfach die Summe der nach Teil I der For-
mel erhaltenen Zinszahlen durch diejenige Zahl, welche

Statt jede einzelne Zinszahl mit zu multi-

sich aus dem Bruche - ergibt, also bei 4 °/c durch

/o
360
90, bei 6 % durch 60 etc.

Hat man es mit einem Zinsansatze zu tun, der in
360 nicht restlos enthalten ist, so schliefe man vom
ndchstgelegenen Satze aus.

Aufgabe 5. Was fiir einen Gesamtzins wiirden obige
Kapitalien ergeben a) zu 4/« %/, b) zu 5'/s°/o?

Losung:

a) Zinsnummernsumme 4171 : 90 (4 ° o) = Fr. 46.34
+ ' von Fr. 4634 . . .= , 2896

Zins zu 4'/s °/o = Fr. 49.24

b) Zinsnummernsumme 4171 : 72 (5 °/o) = Fr. 57.93
-+ Y20 von Fr.57.93 . . .= , 2896

Zins zu 5'/s °fo = Fr. 60.83

Es ist begreiflich, daff die kaufmannischen Praktiker
allgemein nach der zerlegten Zinsformel rechnen; hat
man doch die Zinse vieler Posten, nachdem die Zins-
zahlen eruiert sind, im Handumdrehen.

K.T %, Der Umstand, die meisten Conti-Correnti retrograd
100 7 360 abgeschlossen werden (das ist eine Methode, deren all-
a) 650 i o gemein verstindliche Darlegung vielleicht einer spétern
== 6,5 237 = 1540,5 Zinszahlen Ausgabe dieses Buches vorbehalten ist), soll uns nicht
100 im mindesten storen; denn wer immer das Bediirfnis fiihlt,
b) 8144 = 1152 ” einen Auszug nachzupriifen, kann es ruhig nach der hier
9 11 - bi = 737 X 2 beschriebenen progressiven Methode tun; er muf} selbst-
d) 27"%7' 21 =_T7416 » verstindlich zum gleichen Resultate kommen.
Total der Zinszahlen 4171,1>< 4,5 1) — Fr.52.14 Nach diesen Erklirungen wird das zum Schluff ge-
360080/ = ———— gebene Exempel leicht verstindlich sein.
Konto-Korrent der Bank fiir Graubiinden mit Emil Sanit, pro 31. Dezember 1914 abgeschlossen.
Datum Kapital Wert Zinszahlen
| N e i Tage .
' der Eintragung Soll Haben (Zinsanfang) Soll | Haben
1914 ‘ 1914 f
Januar 16| Unsere Zahlung . . . .. .. 8,100.— Januar “16 344 27,864 |
Februar 27| Seine Zahlung . . ... . .. 700.— | Februar 28| 302 L 2,114
Mirz 5| Seine Rimesse . . . ... .. 1,160.— | April | 4| 266 | 3,086
April 10| Check Nr. 1 . .. ... ... 944.10 Mirz 31| 270 2,649 |
April 30| Spesen . .. ........ 1.80 April 30| 240 4 ‘
Mai 11| Seine Zahlung. . . ... .. 900. Mai }(13% 228 818 | 2,052
Juli | 1| Sein Bezug . ..... ... 1,010.10 Juni 30} 18 ) [
August | 3| Rimesse Paris . .. ... .. 1,003.75 | Juli %31 150 1,506 |
September 26| Seine Zahlung . . ... . .. | 5,000.— | September 25| 95 | 4,750
November 13| Retourwechsel . . . . . . .. 501.— | Mirz 25| 275 1,378 |
November = 8| Check Nr.2 .. ... ... . 876.45 | November | 1| 59 517
Dezember 21| Vergiitung Kantonalbank . . | 3,000.— | Dezember 30| — @) 35,636 | b) 12,002
15,437.20 7,760.— (1
y 24/ Zins a 5% . ... 328.25 ) ‘31 | 23,634 |
, » | Provision /s °/o von 15437.20 38.60 . | l 1
) .| Portietc. . .. ... ..... 1.95 | R |\ [l ;
) |, | Saldo-Vortrag . . ...... 8,046.— » | » }! !
| 15,806.— | 15,806 L 35,636 | 35,636 |
Dezember 24| Saldo-Hertrag . . . ... .. 8,046.— | Dezember |31 I

a) Total der Zinszahlen von den Beziigen (Soll) 35636
v. d. Riickzahlungen (Haben) 12002
c) Saldo dieser beiden Posten
(Soll 35636 minus Haben 12002 = 23634)
Zins = 23634 : 72 = Fr. 328.25.
Die Division durch 72 wird begreiflicherweise am
Saldo der Nummern vorgenommen, sofern die Bank
im Soll und Haben denselben Zinsfufl anwendet.

b) idem

(Die Rechnung 35636 : 72 minus 12002 : 72
Fr. 494.94

Fr. 166.69 -

= Ir. 328.25

wire umstdndlicher).

Wiirde aber die Bank beispielsweise im Soll 6 °/o und
im Haben 4 °/o berechnen, so hitten wir folgendes
Resultat:

Sollnummernsumme 35636 : 60 = Fr.593.93 Sollzins
Habennummernsumme 12002: 90 = , 133.35 Habenzins

Zinssaldo im Soll Fr.460.58
Mogen diese gedrdngten Ausfithrungen da und dort
das Nachrechnen von Zinsen erleichtern! J.
69
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